
 
บทท่ี 4 

ผลการวิเคราะหขอมลู 
 
 การศึกษาเร่ืองปจจัยท่ีมีผลตอผูบริโภคในการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จในจังหวัด
เชียงใหม ผูศึกษาดําเนินการเก็บขอมูลจากกลุมตัวอยางท่ีเปนเจาของบานในโครงการบานจัดสรร
จังหวัดเชียงใหม จํานวน 200 ตัวอยาง ขอมูลท่ีไดนํามาวิเคราะหไดผลดังนี้ 
 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จในจังหวัด
เชียงใหม 
 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
20 - 29 ป 17 8.5 
30 - 39 ป 84 42.0 
40 - 49 ป 70 35.0 

50 ปข้ึนไป 29 14.5 
รวม 200 100.0 

 
 จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีอายุ 30 – 39 ป รอยละ 42.0 รองลงมาคืออายุ 
40 – 49 ป รอยละ 35.0 อายุ 50 – 59 ป รอยละ 12.5 อายุ 20 – 29 ป รอยละ 8.5 และ อายุ 50 ปข้ึนไป 
รอยละ 14.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 2 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
รับราชการ 29 14.5 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ 50 25.0 
พนักงานบริษทัเอกชน 75 37.5 
ธุรกิจสวนตัว 42 21.0 
อ่ืน ๆ 4 2.0 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ : อ่ืน ๆ ไดแก ทําสวน รับจาง ขาราชการบํานาญ 
 
 จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน รอยละ 37.5 
รองลงมาคือ พนักงานรัฐวิสาหกิจ รอยละ 25.0 ธุรกิจสวนตัว รอยละ 21.0 รับราชการ รอยละ 14.5 
และอาชีพ ทําสวน รับจาง และขาราชการบํานาญ รอยละ 2.0 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอ
เดือน 
 

รายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 20,000 บาท 88 44.0 

20,000 - 30,000 บาท 57 28.5 
30,001 - 40,000 บาท 33 16.5 
สูงกวา 40,000 บาท 22 11.0 

รวม 200 100.0 
 
 จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 
20,000 บาท รอยละ 44.0 รองลงมาคือ 20,000 – 30,000 บาท รอยละ 28.5 30,001 – 40,000 บาท 
รอยละ 16.5 สูงกวา 40,000 บาท รอยละ 11.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเปาหมายในการเลือกซ้ือกระจก
ประกอบสําเร็จ 
 
เปาหมายในการเลือกซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ จํานวน รอยละ 
เพื่อเพิ่มความสวยงามใหกับท่ีอยูอาศัย 138 69.0 
มุงประโยชนใชสอย 172 86.0 
เพื่อตอเติมบางสวนของบาน 95 47.5 
เพิ่มความสวาง ใชเวลาเลือกนอย 3 1.5 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ (จากผูตอบแบบสอบถาม 200 คน) 
 
 จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกซ้ือกระจกประกอบสําเร็จโดยมุง
ประโยชนใชสอย รอยละ 86.0 รองลงมาเพื่อเพิ่มความสวยงามใหกับท่ีอยูอาศัย รอยละ 69.0 เพื่อตอ
เติมบางสวนของบาน รอยละ 47.5 และ เพิ่มความสวาง ใชเวลาเลือกนอย รอยละ 1.5 
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ตารางท่ี 5 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลในการเลือกซ้ือ
กระจกประกอบสําเร็จ 
 
แหลงขอมูลในการเลือกซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ จํานวน รอยละ 
สอบถามจากรานคาโดยตรง 140 70.0 
สอบถามจากผูรับเหมาหรือเจาของโครงการ 38 19.0 
เพื่อนแนะนํา 79 39.5 
โฆษณาทางวทิยุ หรือหนังสือพิมพทองถ่ิน 7 3.5 
ประสบการณเดิมท่ีเคยซ้ือของตัวเอง 60 30.0 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ (จากผูตอบแบบสอบถาม 200 คน) 
 
 จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหาขอมูลในการเลือกซ้ือกระจก
ประกอบสําเร็จจากการสอบถามรานคาโดยตรง รอยละ 70.0 รองลงมาคือ เพื่อนแนะนํา รอยละ 
39.5 ประสบการณเดิมท่ีเคยซ้ือของตัวเอง รอยละ 30.0 สอบถามจากผูรับเหมา หรือเจาของ
โครงการ รอยละ 19.0 และโฆษณาทางวิทยุ หรือหนังสือพิมพทองถ่ิน รอยละ 3.5 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 6 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลที่มีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ 
 
ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ จํานวน รอยละ 
ตัดสินใจดวยตัวเอง 54 27.0 
บุคคลในครอบครัว 139 69.5 
ผูรับเหมา หรือเจาของโครงการ 7 3.5 

รวม 200 100.0 
 
 จากตารางท่ี 6 พบวา บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จของผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญคือ บุคคลในครอบครัว รอยละ 69.5 รองลงมาคือตัดสินใจดวยตัวเอง รอย
ละ 27.0 และ ผูรับเหมาหรือเจาของโครงการ รอยละ 3.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 7 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะในการตัดสินใจซ้ือ
กระจกประกอบสําเร็จ 
 
ลักษณะในการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ จํานวน รอยละ 
ตัดสินใจซ้ือดวยตัวเอง 54 27.0 
ตัดสินใจซ้ือรวมกับบุคคลในครอบครัว 140 70.0 
ตัดสินใจซ้ือรวมกับบุคคลอ่ืน เชน ผูรับเหมา หรือ
เจาของโครงการ 

6 3.0 

รวม 200 100.0 
 
 จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีลักษณะในการตัดสินใจซ้ือโดยทํา
การตัดสินใจซ้ือรวมกับบุคคลในครบครัว รอยละ 70.0 รองลงมาคือ ตัดสินใจซ้ือดวยตัวเอง รอยละ 
27.0 และ ตัดสินใจซ้ือรวมกับบุคคลอ่ืน เชน ผูรับเหมาหรือเจาของโครงการ รอยละ 3.0 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยท่ีมีผลตอผูบริโภคในการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จในจังหวัด
เชียงใหม 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ และ
คาเฉล่ียของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑที่มีผลตอ
การตัดสินใจซื้อ
กระจกประกบ

สําเร็จ 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํา 
นวน
รวม 

คา 
เฉล่ีย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ
ที่ 

1. ความมีช่ือเสียง
ของรานคา 

9 
(4.5) 

49 
(24.5) 

95 
(47.5) 

46 
(23.0) 

1 
(0.5) 

200 
3.09 

(ปานกลาง) 
9 

2. วัสดุที่นํามาใช
เปนวัสดุที่มี
คุณภาพดี 

170 
(85.0) 

21 
(10.5) 

8 
(4.0) 

1 
(0.5) 

- 200 
4.80 

(มากที่สุด) 
2 

3. สินคามีความ
ทนทาน มีอายุการ
ใชงานที่ยาวนาน 

172 
(86.0) 

22 
(11.0) 

6 
(3.0) 

- - 200 
4.83 

(มากที่สุด) 
1 

4. เปนรานคาที่
เกาแก เปดมานาน 
เปนที่รูจัก 

20 
(10.0) 

33 
(16.5) 

77 
(38.5) 

60 
(30.0) 

10 
(5.0) 

200 
2.97 

(ปานกลาง) 
10 

5. สินคามีหลาย
รูปแบบใหเลือก 

31 
(15.5) 

129 
(64.5) 

37 
(18.5) 

3 
(1.5) 

- 200 
3.94 

(มาก) 
7 

6. สินคามีหลาย
ขนาดใหเลือก 

33 
(16.5) 

121 
(60.5) 

44 
(22.0) 

2 
(1.0) 

- 200 
3.93 

(มาก) 
8 

7. ชางมีความ
ชํานาญในการ
ทํางาน 

162 
(81.0) 

31 
(15.5) 

6 
(3.0) 

1 
(0.5) 

- 200 
4.77 

(มากที่สุด) 
3 

8. ชางมีความรู 
และความสามารถ
ในการแนะนํา
สินคา 

157 
(78.5) 

39 
(19.5) 

2 
(1.0) 

1 
(0.5) 

1 
(0.5) 

200 
4.75 

(มากที่สุด) 
4 
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ตารางท่ี 8 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ 
และคาเฉล่ียของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑทีมีผลตอ
การตัดสินใจซื้อ
กระจกประกอบ

สําเร็จ 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํา 
นวน 
รวม 

คา 
เฉล่ีย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ
ที่ 

9. มีการให
คําแนะนําดานการ
ใชงาน และการ
ดูแลรักษา 

129 
(64.5) 

57 
(28.5) 

12 
(6.0) 

1 
(0.5) 

1 
(0.5) 

200 
4.56 

(มากที่สุด) 
5 

10. มีการ
รับประกันอุปกรณ
ที่นํามาใชประกอบ 

115 
(57.5) 

57 
(28.5) 

25 
(12.5) 

3 
(1.5) 

- 200 
4.42 

(มาก) 
6 

11. มีบริการหลัง
การขาย 

132 
(66.0) 

50 
(25.0) 

16 
(8.0) 

2 
(1.0) 

- 200 
4.56 

(มากที่สุด) 
5 

 
จากตารางท่ี 8 พบวาปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียความสําคัญ

ในระดับมากท่ีสุด คือ สินคามีความทนทาน มีอายุการใชงานท่ียาวนาน (คาเฉล่ีย 4.83) รองลงมาคือ 
วัสดุท่ีนํามาใชเปนวัสดุท่ีมีคุณภาพดี (คาเฉล่ีย 4.80) ชางมีความชํานาญในการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.77) 
ชางมีความรูและความสามารถในการแนะนําสินคา (คาเฉล่ีย 4.75) มีการใหคําแนะนําดานการใช
งานและการดูแลรักษา และมีบริการหลังการขายมีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.56) ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหคาเฉล่ียความสําคัญในระดับมากคือ มีการรับประกันอุปกรณท่ีนํามาใชประกอบ 
(คาเฉล่ีย 4.42) รองลงมาคือ สินคามีหลายรูปแบใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.94) และสินคามีหลายขนาดให
เลือก (คาเฉล่ีย 3.93) และปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียความสําคัญในระดับปานกลาง
คือ ความมีช่ือเสียงของรานคา (คาเฉล่ีย 3.09) และเปนรานคาท่ีเกาแกเปดมานานเปนท่ีรูจัก (คาเฉล่ีย
2.97) 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ และ
คาเฉล่ียของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

ปจจัยดานราคาท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจ
ซื้อกระจกประกอบ

สําเร็จ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํา 
นวน 
รวม 

คา 
เฉล่ีย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ
ที่ 

1. มีหลายระดับ
ราคาใหเลือก 

25 
(12.5) 

102 
(51.0) 

63 
(31.5) 

10 
(5.0) 

- 200 
3.71 

(มาก) 
5 

2. ราคาถูกกวาราน
อื่น 

26 
(13.0) 

108 
(54.0) 

65 
(32.5) 

1 
(0.5) 

- 200 
3.80 

(มาก) 
4 

3. ราคาเหมาะสม
กับคุณภาพ 

168 
(84.0) 

18 
(9.0) 

12 
(6.0) 

2 
(1.0) 

- 200 
4.76 

(มากที่สุด) 
1 

4. มีการใหเครดิต 
83 

(41.5) 
71 

(35.5) 
35 

(17.5) 
11 

(5.5) 
- 200 

4.13 
(มาก) 

3 

5. มีสวนลดเมื่อซื้อ
ปริมาณมาก 

87 
(43.5) 

80 
(40.0) 

29 
(14.5) 

4 
(2.0) 

- 200 
4.25 

(มาก) 
2 

 
 จากตารางท่ี 9 พบวาปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียความสําคัญใน
ระดับมากท่ีสุด คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.76) และปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ใหคาเฉล่ียความสําคัญในระดับมากคือ มีสวนลดเม่ือซ้ือปริมาณมาก (คาเฉล่ีย 4.25) รองลงมาคือมี
การใหเครดิต (คาเฉล่ีย 4.13) ราคาถูกกวารานอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.80) และมีหลายระดับราคาใหเลือก 
(คาเฉล่ีย 3.71) 
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ และ
คาเฉล่ียของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

ปจจัยดาน 
การจัดจําหนายท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจ
ซื้อกระจกประกอบ

สําเร็จ 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํา 
นวน 
รวม 

คา 
เฉล่ีย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ
ที่ 

1. รานคามีหลาย
สาขา 

6 
(3.0) 

25 
(12.5) 

49 
(24.5) 

96 
(48.0) 

24 
(12.0) 

200 
2.47 

(นอย) 
4 

2. ติดตอรานคาได
หลายชองทาง เชน 
โทรศัพท โทรสาร 
เปนตน 

70 
(35.0) 

90 
(45.0) 

34 
(17.0) 

6 
(3.0) 

- 200 
4.12 

(มาก) 
3 

3. รานคาอยูใน
แหลงชุมชน หา
งาย เดินทางไป - 
มาสะดวก 

99 
(49.5) 

73 
(36.5) 

27 
(13.5) 

1 
(0.5) 

- 200 
4.35 

(มาก) 
2 

4. รานคามีที่จอด
รถเพียงพอ 

149 
(74.5) 

30 
(15.0) 

16 
(8.0) 

5 
(2.5) 

- 200 
4.62 

(มากที่สุด) 
1 

 

 จากตารางท่ี 10 พบวาปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ีย
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ รานคามีท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.62) ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับมาก คือ รานคาอยูในแหลงชุมชน หางาย เดินทาง   
ไป – มาสะดวก (คาเฉล่ีย 4.35) และติดตอรานคาไดหลายชองทาง เชน โทรศัพท โทรสาร (คาเฉล่ีย 
4.12) และปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียความสําคัญในระดับนอย คือ รานคามีหลาย
สาขา (คาเฉล่ีย 2.47) 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ และ
คาเฉล่ียของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดท่ี
มีผลตอการตัดสินใจ
ซื้อกระจกประกอบ

สําเร็จ 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํา 
นวน 
รวม 

คา 
เฉล่ีย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ
ที่ 

1. มีการโฆษณา
รานคาผานสื่อ
ทองถ่ิน เชน วิทยุ 
หนังสือพิมพ
ทองถ่ิน เปนตน 

1 
(0.5) 

18 
(9.0) 

22 
(11.0) 

66 
(33.0) 

93 
(46.5) 

200 
1.84 

(นอย) 
10 

2. การเปน
ผูสนับสนุน
กิจกรรมทางสังคม 
เชน การแขงขัน
กีฬาการกุศล เปน
ตน 

1 
(0.5) 

11 
(5.5) 

14 
(7.0) 

35 
(17.5) 

139 
(69.5) 

200 
1.50 

(นอย) 
11 

3. การไดรับ
คําแนะนําจาก
เพ่ือน / คนรูจัก 

5 
(2.5) 

52 
(26.0) 

86 
(43.0) 

54 
(27.0) 

3 
(1.5) 

200 
3.01 

(ปานกลาง) 
8 

4. การไดรับ
คําแนะนําจาก
ผูรับเหมา / เจาของ
โครงการ 

7 
(3.5) 

30 
(15.0) 

54 
(27.0) 

104 
(52.0) 

5 
(2.5) 

200 
2.65 

(ปานกลาง) 
9 

5. มีการใหขอมูล
รายละเอียดของ
สินคา 

132 
(66.0) 

55 
(27.5) 

9 
(4.5) 

2 
(1.0) 

2 
(1.0) 

200 
4.57 

(มากที่สุด) 
3 

6. มีการลดราคา 
91 

(45.5) 
90 

(45.0) 
13 

(6.5) 
4 

(2.0) 
2 

(1.0) 
200 

4.32 
(มาก) 

4 

7. มีการใหของ
แถม 

21 
(10.5) 

47 
(23.5) 

102 
(51.0) 

28 
(14.0) 

2 
(1.0) 

200 
3.29 

(ปานกลาง) 
6 
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ตารางท่ี 11 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ 
และคาเฉล่ียของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด ดานการสงเสริม
การตลาด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํา 
นวน 
รวม 

คา 
เฉล่ีย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

8. พนักงานขายมี
ความรู และ
ความสามารถใน
การแนะนําสินคา 

157 
(78.5) 

28 
(14.0) 

11 
(5.5) 

2 
(1.0) 

2 
(1.0) 

200 
4.69 

(มากที่สุด) 
2 

9. เจาของรานเปน
ผูติดตอกับลูกคา
โดยตรง ทําใหมี
ความนาเช่ือถือ 

94 
(47.0) 

67 
(33.5) 

32 
(16.0) 

7 
(3.5) 

- 200 
4.24 

(มาก) 
5 

10. อัธยาศัยของ
พนักงานขาย 

164 
(82.0) 

29 
(14.5) 

6 
(3.0) 

1 
(0.5) 

- 200 
4.78 

(มากที่สุด) 
1 

11. มีบานที่ติดต้ัง
งานเสร็จใหดูเปน
ตัวอยาง   

24 
(12.0) 

35 
(17.5) 

87 
(43.5) 

53 
(26.5) 

1 
(0.5) 

200 
3.14 

(ปานกลาง) 
7 

 
 จากตารางท่ี 11 พบวาปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ีย
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ อัธยาศัยของพนักงานขาย (คาเฉล่ีย 4.78) รองลงมาคือพนักงาน
ขายมีความรูและความสามารถในการแนะนําสินคา (คาเฉล่ีย 4.69) และมีการใหขอมูลรายละเอียด
ของสินคา (คาเฉล่ีย 4.57) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียความสําคัญในระดับมากคือ มี
การลดราคา (คาเฉล่ีย 4.32) และเจาของรานเปนผูติดตอกับลูกคาโดยตรง ทําใหมีความนาเช่ือถือ 
(คาเฉล่ีย 4.24) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียความสําคัญในระดับปานกลาง คือ มีการ
ใหของแถม (คาเฉล่ีย 3.29) รองลงมาคือ มีบานท่ีติดต้ังงานเสร็จแลวใหดูเปนตัวอยาง (คาเฉล่ีย 
3.14) การไดรับคําแนะนําจากเพื่อน หรือคนรูจัก (คาเฉล่ีย 3.01) และการไดรับคําแนะนําจาก
ผูรับเหมา หรือเจาของโครงการ (คาเฉล่ีย 2.65) และปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ีย
ความสําคัญในระดับนอยคือ มีการโฆษณารานคาผานส่ือทองถ่ิน เชนวิทยุ หนังสือพิมพทองถ่ิน 
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(คาเฉลี่ย 1.84) และการเปนผูสนับสนุนกิจกรรมทางสังคม เชน การแขงขันกีฬาการกุศล (คาเฉล่ีย 
1.50) 
 
สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยหลักท่ีมีผลตอผูบริโภคในการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จใน
จังหวัดเชียงใหม 
 
ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ และ
คาเฉล่ียของปจจัยหลักท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ 
 

ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

ปจจัยหลักที่มีผลตอ
การตัดสินใจซอ
กระจกประกอบ

สําเร็จ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํา 
นวน 
รวม 

คา 
เฉล่ีย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ
ที่ 

1. ผลิตภัณฑ 
(Product) เชน 
คุณภาพของสินคา 
ความสวยงาม 

174 
(87.0) 

16 
(8.0) 

10 
(5.0) 

- - 200 
4.82 

(มากที่สุด) 
1 

2. ราคา (Price) 
เชน การใหเครดิต 

90 
(45.0) 

69 
(34.5) 

38 
(19.0) 

3 
(1.5) 

- 200 
4.23 

(มาก) 
3 

3. การจัดจําหนาย 
(Place) เชน รานคา
ต้ังอยูในแหลง
ชุมชน มีที่จอดรถ
เพียงพอ 

135 
(67.5) 

42 
(21.0) 

19 
(9.5) 

3 
(1.5) 

1 
(0.5) 

200 
4.54 

(มากที่สุด) 
2 

4. การสงเสริม
การตลาด 
(Promotion) เชน มี
การใหสวนลด มี
การโฆษณาผาน
สื่อทองถ่ินตาง ๆ 

86 
(43.0) 

78 
(39.0) 

28 
(14.0) 

6 
(3.0) 

2 
(1.0) 

200 
4.20 

(มาก) 
4 
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 จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียความสําคัญในระดับมากท่ีสุดตอ
ปจจัยหลักดานผลิตภัณฑ และ ชองทางการจัดจําหนาย สวนปจจัยหลักดานราคา และการสงเสริม
การตลาดผูตอบแบบสอบถามใหคาเฉล่ียความสําคัญในระดับมาก 
 
สวนท่ี 4 ขอมูลเก่ียวกับเปาหมายในการเลือกซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ แหลงขอมูลในการเลือกซ้ือ
กระจกประกอบสําเร็จ ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ ลักษณะการตัดสินใจ
ซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ และปจจัยท่ีมีผลตอผูบริโภคในการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จใน
จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุ และรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 
 
ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามดานเปาหมายในการเลือกซ้ือกระจก
ประกอบสําเร็จ จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

20 – 29 ป 30 – 39 ป 40 – 49 ป 50 ปข้ึนไป รวม 

n = 17 n = 84 n = 70 n = 29 N = 200 
เปาหมายในการเลอืกซื้อ 
กระจกประกอบสาํเร็จ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เพ่ือเพ่ิมความสวยงามใหกับที่อยู
อาศัย 

10 
(58.80) 

54 
(64.30) 

55 
(78.60) 

19 
(65.50) 

138 
(69.00) 

มุงประโยชนใชสอย 
15 

(88.20) 
72 

(85.70) 
63 

(90.00) 
22 

(75.90) 
172 

(86.00) 

เพ่ือตอเติมบางสวนของบาน 
7 

(41.20) 
30 

(35.70) 
38 

(54.30) 
20 

(69.00) 
95 

(47.50) 

เพ่ิมความสวาง/ใชเวลาเลือกนอย - - 
1 

(1.40) 
2 

(6.90) 
3 

(1.50) 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ (จากผูตอบแบบสอบถาม 200 คน) 
 
 จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 – 29 ป สวนใหญมีเปาหมายในการ
เลือกซ้ือกระจกประกอบสําเร็จโดยมุงประโยชนใชสอย รอยละ 88.20 รองลงมาคือ เพื่อเพิ่มความ
สวยงามใหกับท่ีอยูอาศัย รอยละ 58.80 และ เพื่อตอเติมบางสวนของบาน รอยละ 41.20 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30 – 39 ป สวนใหญมีเปาหมายในการเลือกซ้ือกระจก
ประกอบสําเร็จโดยมุงประโยชนใชสอย รอยละ 85.70 รองลงมาคือ เพื่อเพิ่มความสวยงามใหกับท่ี
อยูอาศัย รอยละ 64.30 และ เพื่อตอเติมบางสวนของบาน รอยละ 35.70 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 – 49 ป สวนใหญมีเปาหมายในการเลือกซ้ือกระจก
ประกอบสําเร็จโดยมุงประโยชนใชสอย รอยละ 90.00 รองลงมาคือ เพื่อเพิ่มความสวยงามใหกับท่ี
อยูอาศัย รอยละ 78.60 เพื่อตอเติมบางสวนของบาน รอยละ 54.30 และเพื่อเพิ่มความสวางและใช
เวลาในการเลือกซ้ือนอย รอยละ 1.40 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป สวนใหญมีเปาหมายในการเลือกซ้ือกระจก
ประกอบสําเร็จโดยมุงประโยชนใชสอย รอยละ 75.90 รองลงมาคือ เพื่อตอเติมบางสวนของบาน 
รอยละ 72.00 เพื่อเพิ่มความสวยงามใหกับท่ีอยูอาศัย รอยละ 64.00 และเพื่อเพิ่มความสวางและใช
เวลาในการเลือกซ้ือนอย รอยละ 4.00 
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามดานแหลงขอมูลในการเลือกซ้ือ
กระจกประกอบสําเร็จ จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

20 – 29 ป 30 – 39 ป 40 – 49 ป 50 ปข้ึนไป รวม 

n = 17 n = 84 n = 70 n = 29 N = 200 
แหลงขอมูลในการเลือกซื้อ 
กระจกประกอบสาํเร็จ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สอบถามจากรานคาโดยตรง 
14 

(82.40) 
68 

(81.00) 
49 

(70.00) 
9 

(31.00) 
140 

(70.00) 

สอบถามจากผูรับเหมา หรือเจาของ
โครงการ 

- 
15 

(17.90) 
16 

(22.90) 
7 

(24.10) 
38 

(19.00) 

เพ่ือนแนะนํา 
13 

(76.50) 
40 

(47.60) 
21 

(30.00) 
5 

(17.20) 
79 

(39.50) 
โฆษณาทางวิทยุ หรือหนังสือพิมพ
ทองถ่ิน 

1 
(5.90) 

3 
(3.60) 

1 
(1.40) 

2 
(6.90) 

7 
(3.50) 

ประสบการณเดิมที่เคยซื้อของ
ตัวเอง 

2 
(11.80) 

11 
(13.10) 

29 
(41.40) 

18 
(62.10) 

60 
(30.00) 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ (จากผูตอบแบบสอบถาม 200 คน) 
  

จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 – 29 ป สวนใหญหาขอมูลการเลือก
ซ้ือกระจกประกอบสําเร็จจากการสอบถามรานคาโดยตรง รอยละ 82.40 รองลงมาคือ เพื่อนแนะนํา 
รอยละ 76.50 ประสบการณเดิมท่ีเคยซ้ือของตัวเอง รอยละ 11.80 และโฆษณาทางวิทยุ หรือ
หนังสือพิมพทองถ่ิน รอยละ 5.90 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30 – 39 ป สวนใหญหาขอมูลการเลือกซ้ือกระจกประกอบ
สําเร็จจากการสอบถามรานคาเองโดยตรง รอยละ 81.00 รองลงมาคือ เพื่อนแนะนํา รอยละ 47.60 
สอบถามจากผูรับเหมาหรือเจาของโครงการ รอยละ 17.90 ประสบการณเดิมท่ีเคยซ้ือของตัวเอง 
รอยละ 13.10 และโฆษณาทางวิทยุหรือหนังสือพิมพทองถ่ิน รอยละ 3.60 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 – 49 ป สวนใหญหาขอมูลการเลือกซ้ือกระจกประกอบ
สําเร็จจากการสอบถามจากรานคาโดยตรง รอยละ 70.00 รองลงมาคือ ประสบการณเดิมท่ีเคยซ้ือ
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ของตัวเอง รอยละ 41.40 เพื่อนแนะนํา รอยละ 30.00 สอบถามจากผูรับเหมาหรือเจาของโครงการ 
รอยละ 22.90 และโฆษณาทางวิทยุหรือหนังสือพิมพทองถ่ิน รอยละ 1.40 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป สวนใหญหาขอมูลการเลือกซ้ือกระจกประกอบ
สําเร็จจากประสบการณเดิมท่ีเคยซ้ือของตัวเอง รอยละ 62.10 รองลงมาคือ การสอบถามจากรานคา
เองโดยตรง รอยละ 31.00 การสอบถามจากผูรับเหมาหรือเจาของโครงการ รอยละ 24.10 เพื่อน
แนะนํา รอยละ 17.20 และโฆษณาทางวิทยุหรือหนังสือพิมพทองถ่ิน รอยละ 6.90  
 
ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามดานผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ
กระจกประกอบสําเร็จ จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

20 – 29 ป 30 – 39 ป 40 – 49 ป 50 ปข้ึนไป รวม 

n = 17 n = 84 n = 70 n = 29 N = 200 
ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซื้อ 

กระจกประกอบสาํเร็จ 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

ตัดสินใจดวยตัวเอง 
7 

(41.20) 
27 

(32.10) 
15 

(21.40) 
5 

(17.20) 
54 

(27.00) 

บุคคลในครอบครัว 
10 

(58.80) 
55 

(65.50) 
50 

(71.40) 
23 

(79.30) 
138 

(69.00) 

ผูรับเหมาหรือเจาของโครงการ - 
1 

(1.20) 
5 

(7.10) 
1 

(3.40) 
7 

(3.50) 

 
จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 20 – 29 ป สวนใหญบุคคลในครอบครัว

เปนบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ รอยละ 58.80 รองลงมาคือ 
ตัดสินใจดวยตัวเอง รอยละ 41.20 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีอายุ 30 -39 ป สวนใหญบุคคลในครอบครัวเปนบุคลท่ีมีอิทธิพลตอ
การตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ รอยละ 65.50 รองลงมาคือ ตัดสินใจดวยตัวเอง รอยละ 
32.10 และ ผูรับเหมาหรือเจาของโครงการเปนผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ 
รอยละ 1.20  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 – 49 ป สวนใหญบุคคลในครอบครัวเปนบุคคลท่ีมีอิทธิพล
ตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ รอยละ 71.40 รองลงมาคือ ตัดสินใจดวยตัวเอง รอยละ 
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21.40 และผูรับเหมาหรือเจาของโครงการเปนผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ 
รอยละ 7.10 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป สวนใหญบุคคลในครอบครัวเปนบุคคลท่ีมี
อิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ รอยละ 79.30 รองลงมาคือ ตัดสินใจดวยตัวเอง รอยละ 17.20 และ
ผูรับเหมาหรือเจาของโครงการเปนผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ รอยละ 
3.40 
 
ตารางท่ี 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามดานลักษณะการตัดสินใจซื้อกระจก
ประกอบสําเร็จ จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

20 – 29 ป 30 – 39 ป 40 – 49 ป 50 ปข้ึนไป รวม 

n = 17 n = 84 n = 70 n = 29 N = 200 
ลักษณะการตัดสินใจซื้อกระจก

ประกอบสําเร็จ 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

ตัดสินใจซื้อดวยตัวเอง 
6 

(35.30) 
26 

(31.00) 
17 

(24.30) 
5 

(17.20) 
54 

(27.00) 

ตัดสินใจซื้อรวมกับบุคคลใน
ครอบครัว 

11 
(64.70) 

56 
(66.70) 

50 
(71.40) 

23 
(79.30) 

140 
(70.00) 

ตัดสินใจซื้อรวมกับบุคคลอื่น เชน
ผูรับเหมาหรือเจาของโครงการ 

- 
2 

(2.40) 
3 

(4.30) 
1 

(3.40) 
6 

(3.00) 

 
 จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 – 29 ป สวนใหญมีลักษณะการ
ตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จโดยการตัดสินใจซ้ือรวมกับบุคคลในครอบครัว รอยละ 64.70 
รองลงมาคือ ตัดสินใจซ้ือดวยตัวเอง รอยละ 35.30 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30 – 39 ป สวนใหญมีลักษณะการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบ
สําเร็จโดยการตัดสินใจซ้ือรวมกับบุคคลในครอบครัว รอยละ 66.70 รองลงมาคือ ตัดสินใจซ้ือดวย
ตัวเอง รอยละ 31.00 และตัดสินใจซ้ือรวมกับบุคคลอ่ืน เชนผูรับเหมาหรือเจาของโครงการ รอยละ 
2.40 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 – 49 ป สวนใหญมีลักษณะการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบ
สําเร็จโดยการตัดสินใจซื้อรวมกับบุคคลในครอบครัว รอยละ 71.40 รองลงมาคือ ตัดสินใจซ้ือดวย
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ตัวเอง รอยละ 24.30 และตัดสินใจซ้ือรวมกับบุคคลอ่ืน เชน ผูรับเหมาหรือเจาของโครงการ รอยละ 
4.30 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป สวนใหญมีลักษณะการตัดสินใจซ้ือกระจก
ประกอบสําเร็จโดยการตัดสินใจซ้ือรวมกับบุคคลในครอบครัว รอยละ 79.30 รองลงมาคือ ตัดสินใจ
ซ้ือดวยตัวเอง รอยละ 17.20 และตัดสินใจซ้ือรวมกับบุคคลอ่ืน เชน ผูรับเหมา หรือเจาของโครงการ 
รอยละ 3.40 
 
ตารางท่ี 17 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

20 – 29 ป 30 – 39 ป 40 – 49 ป 50 ปข้ึนไป รวม 

n = 17 n = 84 n = 70 n = 29 N = 200 
ปจจัยดานผลิตภณัฑที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อกระจกประกอบสําเร็จ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความมีช่ือเสียงของรานคา 
3.29 

(ปานกลาง) 
3.05 

(ปานกลาง) 
3.07 

(ปานกลาง) 
3.17 

(ปานกลาง) 
3.10 

(ปานกลาง) 

วัสดุที่นํามาใชเปนวัสดุที่มีคุณภาพดี 
4.82 

(มากที่สุด) 
4.80 

(มากที่สุด) 
4.81 

(มากที่สุด) 
4.76 

(มากที่สุด) 
4.80 

(มากที่สุด) 
สินคามีความทนทาน มีอายุการใช
งานที่ยาวนาน 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.88 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.83 
(มากที่สุด) 

เปนรานคาที่เกาแก เปดมานาน  
เปนที่รูจัก 

3.12 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

สินคามีหลายรูปแบบใหเลือก 
4.12 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 

สินคามีหลายขนาดใหเลือก 
4.12 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 

ชางมีความชํานาญในการทํางาน 
4.53 

(มากที่สุด) 
4.82 

(มากที่สุด) 
4.80 

(มากที่สุด) 
4.69 

(มากที่สุด) 
4.77 

(มากที่สุด) 
ชางมีความรู และความสามารถใน
การแนะนําสินคา 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.79 
(มากที่สุด) 

4.77 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 
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ตารางท่ี 17 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑท่ี
มีผลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

20 – 29 ป 30 – 39 ป 40 – 49 ป 50 ปข้ึนไป รวม 

n = 17 n = 84 n = 70 n = 29 N = 200 
ปจจัยดานผลิตภณัฑที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อกระจกประกอบสําเร็จ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีการใหคําแนะนําดานการใชงาน 
และการดูแลรักษา 

4.47 
(มาก) 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.41 
(มาก) 

4.56 
(มากที่สุด) 

มีการรับประกันอุปกรณที่นํามาใช
ประกอบ 

4.47 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

มีบริการหลังการขาย 
4.65 

(มากที่สุด) 
4.60 

(มากที่สุด) 
4.56 

(มากที่สุด) 
4.41 

(มาก) 
4.56 

(มากที่สุด) 

 
 จากตารางท่ี 17 พบวาในดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20 – 29 ป ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองวัสดุท่ีนํามาใชเปนวัสดุท่ีมีคุณภาพดี สินคามีความทนทานมีอายุ
การใชงานท่ียาวนาน ชางมีความชํานาญในการทํางาน ชางมีความรูและความสามารถในการแนะนํา
สินคา และมีบริการหลังการขายในระดับมากท่ีสุด และใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองสินคามี
หลายรูปแบบใหเลือก สินคามีหลายขนาดใหเลือก มีการใหคําแนะนําดานการใชงาน และการดูแล
รักษา และมีการรับประกันอุปกรณท่ีนํามาใชประกอบในระดับมาก สวนปจจัยยอยในเร่ืองความมี
ช่ือเสียงของรานคา และเปนรานคาท่ีเกาแกเปดมานานเปนท่ีรูจักใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30 – 39 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองวัสดุท่ีนํามาใช
เปนวัสดุท่ีมีคุณภาพดี สินคามีความทนทานมีอายุการใชงานท่ียาวนาน ชางมีความชํานาญในการ
ทํางาน ชางมีความรูและความสามารถในการแนะนําสินคา มีการใหคําแนะนําดานการใชงานและ
การดูแลรักษา และมีบริการหลังการขายในระดับมากท่ีสุด และใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ือง
สินคามีหลายรูปแบบใหเลือก สินคามีหลายขนาดใหเลือก และมีการรับประกันอุปกรณท่ีนํามาใช
ประกอบในระดับมาก สวนปจจัยยอยในเร่ืองความมีช่ือเสียงของรานคา และเปนรานคาท่ีเกาแกเปด
มานานเปนท่ีรูจักใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 – 49 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองวัสดุท่ีนํามาใช
เปนวัสดุท่ีมีคุณภาพดี สินคามีความทนทานมีอายุการใชงานท่ียาวนาน ชางมีความชํานาญในการ
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ทํางาน ชางมีความรูและความสามารถในการแนะนําสินคา มีการใหคําแนะนําดานการใชงานและ
การดูแลรักษา และมีบริการหลังการขายในระดับมากท่ีสุด และใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ือง
สินคามีหลายรูปแบบใหเลือก สินคามีหลายขนาดใหเลือก และมีการรับประกันอุปกรณท่ีนํามาใช
ประกอบในระดับมาก สวนปจจัยยอยในเร่ืองความมีช่ือเสียงของรานคา และเปนรานคาท่ีเกาแกเปด
มานานเปนท่ีรูจักใหความสําคัญในระดับปากลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองวัสดุท่ีนํามาใช
เปนวัสดุท่ีมีคุณภาพดี สินคามีความทนทานมีอายุการใชงานท่ียาวนาน ชางมีความชํานาญในการ
ทํางาน และชางมีความรูและความสามารถในการแนะนําสินคาในระดับมากท่ีสุด และให
ความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองสินคามีหลายรูปแบบใหเลือก สินคามีหลายขนาดใหเลือก มีการให
คําแนะนําดานการใชงานและการดูแลรักษา มีการรับประกันอุปกรณท่ีนํามาใชประกอบ และมี
บริการหลังการขายในระดับมาก สวนปจจัยยอยในเร่ืองเปนรานคาท่ีเกาแกเปดมานานเปนท่ีรูจักให
ความสําคัญในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 18 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

20 – 29 ป 30 – 39 ป 40 – 49 ป 50 ปข้ึนไป รวม 

n = 17 n = 84 n = 70 n = 29 N = 200 
ปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจ

ซื้อกระจกประกอบสําเร็จ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

มีหลายระดับราคาใหเลือก 
3.82 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 

ราคาถูกกวารานอื่น 
3.94 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
4.65 

(มากที่สุด) 
4.80 

(มากที่สุด) 
4.81 

(มากที่สุด) 
4.59 

(มากที่สุด) 
4.76 

(มากที่สุด) 

มีการใหเครดิต 
4.18 

(มาก) 
4.26 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 

มีสวนลดเมื่อซื้อปริมาณมาก 
4.29 

(มาก) 
4.45 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 18 พบวาในดานราคาผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุใหความสําคัญตอปจจัย
ยอยในเร่ืองราคาเหมาะสมกับคุณภาพในระดับมากท่ีสุด สวนปจจัยยอยอ่ืนใหความสําคัญในระดับ
มาก 
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ตารางท่ี 19 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการจัดจําหนายท่ี
มีผลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

20 – 29 ป 30 – 39 ป 40 – 49 ป 50 ปข้ึนไป รวม 

n = 17 n = 84 n = 70 n = 29 N = 200 
ปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจซื้อกระจกประกอบสําเร็จ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

รานคามีหลายสาขา 
2.88 

(ปานกลาง) 
2.45 

(นอย) 
2.39 

(นอย) 
2.45 

(นอย) 
2.47 

(นอย) 
ติดตอรานคาไดหลายชองทาง เชน 
โทรศัพท โทรสาร เปนตน 

4.06 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

รานคาอยูในแหลงชุมชน หางาย 
เดินทางไป - มาสะดวก 

4.35 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

รานคามีที่จอดรถเพียงพอ 
4.29 

(มาก) 
4.75 

(มากที่สุด) 
4.63 

(มากที่สุด) 
4.38 

(มากที่สุด) 
4.62 

(มากที่สุด) 

 
 จากตารางท่ี 19 พบวา ในดานการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 – 29 ป ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยทุกเร่ืองในระดับมาก ยกเวนปจจัยยอยในเร่ืองรานคามีหลายสาขาใหเลือก
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30 – 39 ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเร่ืองรานคามีท่ีจอดรถ
เพียงพอในระดับมากท่ีสุด และใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองติดตอรานคาไดหลายชองทาง 
เชน โทรศัพท โทรสาร และรานคาอยูในแหลงชุมชน หางาย เดินทางไป – มาสะดวกในระดับมาก 
สวนปจจัยยอยในเร่ืองรานคามีหลายสาขาใหความสําคัญในระดับนอย 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 – 49 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองรานคามีท่ีจอด
รถเพียงพอในระดับมาท่ีสุด และใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองติดตอรานคาไดหลายชองทาง 
เชน โทรศัพท โทรสาร และรานคาอยูในแหลงชุมชน หางาย เดินทางไป – มาสะดวกในระดับมาก 
สวนปจจัยยอยในเร่ืองรานคามีหลายสาขาใหความสําคัญในระดับนอย 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองรานคามีท่ีจอด
รถเพียงพอในระดับมากท่ีสุด และใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองติดตอรานคาไดหลายชองทาง 
เชน โทรศัพท โทรสาร และรานคาอยูในแหลงชุมชน หางาย เดินทางไป – มาสะดวกในระดับมาก 
สวนปจจัยยอยในเร่ืองรานคามีหลายสาขาใหความสําคัญในระดับนอย 
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ตารางท่ี 20 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

20 – 29 ป 30 – 39 ป 40 – 49 ป 50 ปข้ึนไป รวม 

n = 17 n = 84 n = 70 n = 29 N = 200 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจซือ้กระจกประกอบ

สําเร็จ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีการโฆษณารานคาผานสื่อทองถ่ิน 
เชน วิทยุ หนังสือพิมพทองถ่ิน 
เปนตน 

2.47 
(นอย) 

1.64 
(นอย) 

1.74 
(นอย) 

2.28 
(นอย) 

1.84 
(นอย) 

การเปนผูสนับสนุนกิจกรรมทาง
สังคม เชน การแขงขันกีฬาการกุศล 
เปนตน 

1.94 
(นอย) 

1.32 
(นอยที่สุด) 

1.47 
(นอยที่สุด) 

1.83 
(นอย) 

1.50 
(นอย) 

การไดรับคําแนะนําจากเพ่ือน /  
คนรูจัก 

3.59 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

การไดรับคําแนะนําจากผูรับเหมา / 
เจาของโครงการ 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.52 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.65 
(ปานกลาง) 

มีการใหขอมูลรายละเอียดของ
สินคา 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.21 
(มาก) 

4.57 
(มากที่สุด) 

มีการลดราคา 
4.29 

(มาก) 
4.40 

(มาก) 
4.40 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
4.32 

(มาก) 

มีการใหของแถม 
3.41 

(ปานกลาง) 
3.23 

(ปานกลาง) 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.29 

(ปานกลาง) 
พนักงานขายมีความรู และ
ความสามารถในการแนะนําสินคา 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.45 
(มาก) 

4.68 
(มากที่สุด) 

เจาของรานเปนผูติดตอกับลูกคา
โดยตรง ทําใหมีความนาเช่ือถือ 

4.12 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

อัธยาศัยของพนักงานขาย 
4.88 

(มากที่สุด) 
4.82 

(มากที่สุด) 
4.73 

(มากที่สุด) 
4.72 

(มากที่สุด) 
4.78 

(มากที่สุด) 
มีบานที่ติดต้ังงานเสร็จใหดูเปน
ตัวอยาง 

4.00 
(มาก) 

3.01 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

 



 36

 จากตารางท่ี 20 พบวาในดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 – 29 ป 
ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองมีการใหขอมูลรายละเอียดของสินคา พนักงานขายมีความรูและ
ความสามารถในการแนะนําสินคา และอัธยาศัยของพนักงานขายในระดับมากท่ีสุด ใหความสําคัญ
ตอปจจัยยอยในเรื่องการไดรับคําแนะนําจากเพื่อนหรือคนรูจัก มีการลดราคา เจาของรานเปนผู
ติดตอกับลูกคาโดยตรงทําใหมีความนาเช่ือถือ และมีบานท่ีติดต้ังงานเสร็จใหดูเปนตัวอยางในระดับ
มาก และใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองการไดรับคําแนะนําจากผูรับเหมาหรือเจาของโครงการ 
และมีการใหของแถมในระดับปานกลาง สวนปจจัยยอยในเร่ืองมีการโฆษณารานคาผานส่ือทองถ่ิน 
เชน วิทยุ หนังสือพิมพทองถ่ิน และการเปนผูสนับสนุนกิจกรรมทางสังคม เชน การแขงขันกีฬาการ
กุศลใหความสําคัญในระดับนอย 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30 – 39 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองมีการใหขอมูล
รายละเอียดของสินคา พนักงานขายมีความรูและความสามารถในการแนะนําสินคา และอัธยาศัย
ของพนักงานขายในระดับมากท่ีสุด ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองมีการลดราคา และเจาของ
รานเปนผูติดตอกับลูกคาโดยตรงทําใหมีความนาเช่ือถือในระดับมาก ใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ในเร่ืองการไดรับคําแนะนําจากเพื่อนหรือคนรูจัก การไดรับคําแนะนําจากผูรับเหมาหรือเจาของ
โครงการ และมีการใหของแถมในระดับปานกลาง และใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองมีการ
โฆษณารานคาผานส่ือทองถ่ิน เชน วิทยุ หนังสือพิมพทองถ่ินในระดับนอย สวนปจจัยยอยในเร่ือง
การเปนผูสนับสนุนกิจกรรมทางสังคม เชน การแขงขันกีฬาการกุศลใหความสําคัญในระดับนอย
ท่ีสุด 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 – 49 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองมีการใหขอมูล
รายละเอียดของสินคา พนักงานขายมีความรูและความสามารถในการแนะนําสินคา และอัธยาศัย
ของพนักงานขายในระดับมากท่ีสุด ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองมีการลดราคา และเจาของ
รานเปนผูติดตอกับลูกคาโดยตรงทําใหมีความนาเช่ือถือในระดับมาก ใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ในเร่ืองการไดรับคําแนะนําจากเพื่อนหรือคนรูจัก การไดรับคําแนะนําจากผูรับเหมาหรือเจาของ
โครงการ มีการใหของแถม และมีบานท่ีติดต้ังงานเสร็จใหดูเปนตัวอยางในระดับปานกลาง และให
ความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองมีการโฆษณารานคาผานส่ือทองถ่ิน เชน วิทยุ หนังสือพิมพทองถ่ิน
ในระดับนอย สวนปจจัยยอยในเร่ืองการเปนผูสนับสนุนกิจกรรมทางสังคม เชน การแขงขันกีฬา
การกุศลใหความสําคัญในระดับนอยท่ีสุด 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเร่ืองอัธยาศัยของ
พนักงานขายในระดับมากที่สุด ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองมีการใหขอมูลรายละเอียดของ
สินคา มีการลดราคา พนักงานขายมีความรูและความสามารถในการแนะนําสินคา และเจาของราน
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เปนผูติดตอกับลูกคาโดยตรงทําใหมีความนาเช่ือถือในระดับมาก และใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ในเร่ืองการไดรับคําแนะนําจากเพื่อนหรือคนรูจัก การไดรับคําแนะนําจากผูรับเหมาหรือเจาของ
โครงการ มีการใหของแถม และมีบานท่ีติดต้ังงานเสร็จใหดูเปนตัวอยางในระดับปานกลาง สวน
ปจจัยยอยในเร่ืองมีการโฆษณารานคาผานส่ือทองถ่ิน เชน วิทยุ หนังสือพิมพทองถ่ิน และการเปน
ผูสนับสนุนกิจกรรมทางสังคม เชน การแขงขันกีฬาการกุศลใหความสําคัญในระดับนอย 
 
ตารางท่ี 21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามดานเปาหมายในการเลือกซ้ือกระจก
ประกอบสําเร็จ จําแนกตามรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน 

ต่ํากวา 20,000 
บาท 

20,000 -30,000  
บาท 

30,001 -40,000  
บาท 

สูงกวา 40,000 
บาท 

รวม 

n = 88 n = 57 n = 33 n = 22 N = 200 

เปาหมายในการเลอืก
ซื้อกระจกประกอบ

สําเร็จ 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

เพ่ือเพ่ิมความ
สวยงามใหกับที่อยู
อาศัย 

52 
(59.10) 

44 
(77.20) 

24 
(72.70) 

18 
(81.80) 

138 
(69.00) 

มุงประโยชนใชสอย 
73 

(83.00) 
49 

(86.00) 
29 

(87.90) 
21 

(95.50) 
172 

(86.00) 

เพ่ือตอเติมบางสวน
ของบาน 

34 
(38.60) 

31 
(54.40) 

17 
(51.50) 

13 
(59.10) 

95 
(47.50) 

เพ่ือเพ่ิมความสวาง 
ใชเวลาเลือกนอย 

3 
(3.40) 

- - - 
3 

(1.50) 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ (จากผูตอบแบบสอบถาม 200 คน) 
 
 จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 
20,000 บาท สวนใหญมีเปาหมายในการเลือกซ้ือกระจกประกอบสําเร็จโดยมุงประโยชนใชสอย 
รอยละ 83.00 รองลงมาคือ เพื่อเพิ่มความสวยงามใหกับท่ีอยูอาศัย รอยละ 59.10 เพื่อตอเติมบางสวน
ของบาน รอยละ 38.60 และเพื่อเพิ่มความสวาง ใชเวลาในการเลือกซ้ือนอย รอยละ 3.40 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 20,000 – 30,000 บาท สวน
ใหญมีเปาหมายในการเลือกซ้ือกระจกประกอบสําเร็จโดยมุงประโยชนใชสอย รอยละ 86.00 
รองลงมาคือ เพื่อเพิ่มความสวยงามใหกับท่ีอยูอาศัย รอยละ 77.20 และเพื่อตอเติมบางสวนของบาน 
รอยละ 54.40 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 30,001 – 40,000 บาท สวน
ใหญมีเปาหมายในการเลือกซ้ือกระจกประกอบสําเร็จโดยมุงประโยชนใชสอย รอยละ 87.90 
รองลงมาคือ เพื่อเพิ่มความสวยงามใหกับท่ีอยูอาศัย รอยละ 72.70 และ เพื่อตอเติมบางสวนของบาน 
รอยละ 51.50 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือนสูงกวา 40,000 บาท สวนใหญมี
เปาหมายในการเลือกซ้ือกระจกประกอบสําเร็จโดยมุงประโยชนใชสอย รอยละ 95.50 รองลงมาคือ 
เพื่อเพิ่มความสวยงามใหกับท่ีอยูอาศัย รอยละ 81.80 และเพื่อตอเติมบางสวนของบาน รอยละ 59.10 
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ตารางท่ี 22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามดานแหลงขอมูลในการเลือกซ้ือ
กระจกประกอบสําเร็จ จําแนกตามรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน 

ต่ํากวา 20,000 
บาท 

20,000 - 30,000  
บาท 

30,001 -40,000  
บาท 

สูงกวา 40,000  
บาท 

รวม 

n = 88 n = 57 n = 33 n = 22 N = 200 

แหลงขอมูลในการเลือก
ซื้อกระจกประกบสําเร็จ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สอบถามจากรานคา
โดยตรง 

65 
(73.90) 

44 
(77.20) 

22 
(66.70) 

9 
(40.90) 

140 
(70.00) 

สอบถามจากผูรับเหมา/
เจาของโครงการ 

17 
(19.30) 

12 
(21.10) 

4 
(12.10) 

5 
(22.70) 

38 
(19.00) 

เพ่ือนแนะนํา 
45 

(51.10) 
21 

(36.80) 
11 

(33.30) 
2 

(9.10) 
79 

(39.50) 

โฆษณาทางวิทยุหรือ
หนังสือพิมพทองถ่ิน 

6 
(6.80) 

1 
(1.80) 

- - 
7 

(3.50) 
ประสบการณเดิมที่เคย
ซื้อของตัวเอง 

10 
(11.40) 

20 
(35.10) 

16 
(48.50) 

14 
(63.60) 

60 
(30.00) 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ (จากผูตอบแบบสอบถาม 200 คน) 
 
 จากตารางท่ี 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 
20,000 บาท สวนใหญหาขอมูลการเลือกซ้ือกระจกประกอบสําเร็จจากการสอบถามจากรานคา
โดยตรง รอยละ 73.90 เพื่อนแนะนํา รอยละ 51.10 สอบถามจากผูรับเหมา หรือเจาของโครงการ 
รอยละ 19.30 ประสบการณเดิมท่ีเคยซ้ือของตัวเอง รอยละ 11.40 และโฆษณาทางวิทยุ หรือ
หนังสือพิมพทองถ่ิน รอยละ 6.80 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 20,000 – 30,000 บาท สวน
ใหญหาขอมูลการเลือกซ้ือกระจกประกอบสําเร็จจากการสอบถามจากรานคาโดยตรง รอยละ 77.20 
รองลงมาคือ เพื่อนแนะนํา รอยละ 36.80 ประสบการณเดิมท่ีเคยซ้ือของตัวเอง รอยละ 35.10 
สอบถามจากผูรับเหมาหรือเจาของโครงการ รอยละ 21.10 และโฆษณาทางวิทยุหรือหนังสือพิมพ
ทองถ่ิน รอยละ 1.80 



 40

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 30,001 – 40,000 บาท สวน
ใหญหาขอมูลการเลือกซ้ือกระจกประกอบสําเร็จจากการสอบถามจากรานคาโดยตรง รอยละ 66.70 
รองลงมาคือ ประสบการณเดิมท่ีเคยซ้ือของตัวเอง รอยละ 48.50 เพื่อนแนะนํา รอยละ 33.30 และ
สอบถามจากผูรับเหมาหรือเจาของโครงการ รอยละ 12.10 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือนสูงกวา 40,000 บาท สวนใหญ
หาขอมูลการเลือกซ้ือกระจกประกอบสําเร็จจากประสบการณเดิมท่ีเคยซ้ือของตัวเอง รอยละ 63.60 
รองลงมาคือ สอบถามจากรานคาโดยตรง รอยละ 40.90 สอบถามจากผูรับเหมาหรือเจาของ
โครงการ รอยละ 22.70 และเพื่อนแนะนํา รอยละ 9.10 
 
ตารางท่ี 23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามดานผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ
กระจกประกอบสําเร็จ จําแนกตามรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน 

ต่ํากวา 20,000 
บาท 

20,000 - 30,000  
บาท 

30,001 - 40,000  
บาท 

สูงกวา 40,000  
บาท 

รวม 

n = 88 n = 57 n = 33 n = 22 N = 200 

ผูมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซื้อกรจก
ประกอบสําเร็จ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตัดสินใจดวยตัวเอง 
26 

(29.50) 
17 

(29.80) 
7 

(21.20) 
4 

(18.20) 
54 

(27.00) 

บุคคลในครอบครัว 
59 

(67.00) 
39 

(68.40) 
25 

(75.80) 
16 

(72.70) 
139 

(69.50) 

ผูรับเหมาหรือเจาของ
โครงการ 

3 
(3.40) 

1 
(1.80) 

1 
(3.00) 

2 
(9.10) 

7 
(3.50) 

 
 จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 
20,000 บาท สวนใหญบุคคลในครอบครัวเปนบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบ
สําเร็จ รอยละ 67.00 รองลงมาคือ ตัดสินใจดวยตัวเอง รอยละ 29.50 และผูรับเหมา หรือเจาของ
โครงการเปนผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ รอยละ 3.40 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 20,000 – 30,000 บาท สวน
ใหญบุคคลในครอบครัวเปนบุคคลที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ รอยละ 
68.40 รองลงมาคือ ตัดสินใจดวยตัวเอง รอยละ 29.80 และผูรับเหมาหรือเจาของโครงการเปนผูมี
อิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ รอยละ 1.80 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 30,001 – 40,000 บาท สวน
ใหญบุคคลในครอบครัวเปนบุคคลที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ รอยละ 
75.80 รองลงมาคือ ตัดสินใจดวยตัวเอง รอยละ 21.20 และผูรับเหมาหรือเจาของโครงการเปนผูมี
อิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ รอยละ 3.00 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือนสูงกวา 40,000 บาท สวนใหญ
บุคคลในครอบครัวเปนบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ รอยละ 72.70 
รองลงมาคือ ตัดสินใจดวยตัวเอง รอยละ 18.20 และผูรับเหมาหรือเจาของโครงการเปนผูมีอิทธิพล
ตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ รอยละ 9.10 
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ตารางท่ี 24 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามดานลักษณะการตัดสินใจซื้อกระจก
ประกอบสําเร็จ จําแนกตามรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน 

ต่ํากวา 20,000 
บาท 

20,001 - 30,000  
บาท 

30,001 - 40,000  
บาท 

สูงกวา 40,000  
บาท 

รวม 

n = 88 n = 57 n = 33 n = 22 N = 200 

ลักษณะการตัดสินใจ
ซื้อกระจกประกอบ

สําเร็จ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตัดสินใจซื้อดวย
ตัวเอง 

25 
(28.40) 

18 
(31.60) 

8 
(24.20) 

3 
(13.60) 

54 
(27.00) 

ตัดสินใจซื้อรวมกับ
บุคคลในครอบครัว 

59 
(67.00) 

39 
(68.40) 

25 
(75.80) 

17 
(77.30) 

140 
(70.00) 

ตัดสินใจซื้อรวมกับ
บุคคลอื่น เชน
ผูรับเหมาหรือเจาของ
โครงการ 

4 
(4.50) 

- - 
2 

(9.10) 
6 

(3.00) 

 
จากตารางท่ี 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 

20,000 บาท สวนใหญมีลักษณะการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จรวมกับบุคคลในครอบครัว 
รอยละ 67.00 รองลงมาคือ ตัดสินใจซ้ือดวยตัวเอง รอยละ 28.40 และตัดสินใจซ้ือรวมกับบุคคลอื่น 
เชน ผูรับเหมา หรือเจาของโครงการ รอยละ 4.50 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 20,000 – 30,000 บาท สวน
ใหญมีลักษณะการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จรวมกับบุคคลในครอบครัว รอยละ 68.40 
รองลงมาคือ ตัดสินใจซ้ือดวยตัวเอง รอยละ 31.60 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 30,001 – 40,000 บาท สวนใหญมี
ลักษณะการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จรวมกับบุคคลในครอบครัว รอยละ 75.80 รองลงมา
คือ ตัดสินใจซ้ือดวยตัวเอง รอยละ 24.20 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือนสูงกวา 40,000 บาท สวนใหญมี
ลักษณะการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จรวมกับบุคคลในครอบครัว รอยละ 77.30 รองลงมา
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คือ ตัดสินใจซ้ือดวยตัวเอง รอยละ 13.60 และตัดสินใจซ้ือรวมกับบุคคลอ่ืน เชน ผูรับเหมา หรือ
เจาของโครงการ รอยละ 9.10 
 
ตารางท่ี 25 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ จําแนกตามรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน 

ต่ํากวา 20,000 
บาท 

20,000 - 30,000  
บาท 

30,001 - 40,000  
บาท 

สูงกวา 40,000  
บาท 

รวม 

n = 88 n = 57 n = 33 n = 22 N = 200 

ปจจัยดานผลิตภณัฑที่
มีผลตอการตัดสินใจ
ซื้อกระจกประกอบ

สําเร็จ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ความมีช่ือเสียงของ
รานคา 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

วัสดุที่นํามาใชเปน
วัสดุที่มีคุณภาพดี 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.97 
(มากที่สุด) 

4.95 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

สินคามีความทนทาน 
มีอายุการใชงานท่ี
ยาวนาน 

4.76 
(มากที่สุด) 

4.88 
(มากที่สุด) 

4.85 
(มากที่สุด) 

4.95 
(มากที่สุด) 

4.83 
(มากที่สุด) 

เปนรานคาที่เกาแก 
เปดมานาน เปนที่
รูจัก 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

สินคามีหลายรูปแบบ
ใหเลือก 

3.93 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

สินคามีหลายขนาด
ใหเลือก 

3.93 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

ชางมีความชํานาญใน
การทํางาน 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.88 
(มากที่สุด) 

4.76 
(มากที่สุด) 

4.86 
(มากที่สุด) 

4.77 
(มากที่สุด) 

ชางมีความรู และ
ความสามารถในการ
แนะนําสินคา 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.89 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

4.86 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 
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ตารางท่ี 25 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑท่ี
มีผลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ จําแนกตามรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน 

ต่ํากวา 20,000 
บาท 

20,000 - 30,000  
บาท 

30,001 - 40,000  
บาท 

สูงกวา 40,000  
บาท 

รวม 

n = 88 n = 57 n = 33 n = 22 N = 200 

ปจจัยดานผลิตภณัฑที่
มีผลตอการตัดสินใจ
ซื้อกระจกประกอบ

สําเร็จ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

มีการใหคําแนะนํา
ดานการใชงาน และ
การดูแลรักษา 

4.48 
(มาก) 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.77 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

มีการรับประกัน
อุปกรณที่นํามาใช
ประกอบ 

4.41 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.42 
(มาก) 

มีบริการหลังการขาย 
4.49 

(มาก) 
4.65 

(มากที่สุด) 
4.45 

(มาก) 
4.77 

(มากที่สุด) 
4.56 

(มากที่สุด) 
 

 จากตารางท่ี 25 พบวาในดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ีย
ตอเดือนตํ่ากวา 20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองวัสดุท่ีนํามาใชเปนวัสดุท่ีมีคุณภาพ
ดี สินคามีความทนทานมีอายุการใชงานท่ียาวนาน ชางมีความชํานาญในการทํางาน และชางมี
ความรูความสามารถในการแนะนําสินคาในระดับมากท่ีสุด และใหความสําคัญตอปจจัยยอยใน
เร่ือง สินคามีหลายรูปแบบใหเลือก สินคามีหลายขนาดใหเลือก มีการใหคําแนะนําดานการใชงาน
และการดูรักษา มีการรับประกันอุปกรณท่ีนํามาใชประกอบ และมีบริการหลังการขายในระดับมาก 
สวนปจจัยยอยในเร่ืองความมีช่ือเสียงของรานคา และเปนรานคาท่ีเกาแก เปดมานาน เปนท่ีรูจักให
ความสําคัญในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 20,000 – 30,000 บาท ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองวัสดุท่ีนํามาใชเปนวัสดุท่ีมีคุณภาพดี สินคามีความทนทานมีอายุ
การใชงานที่ยาวนาน ชางมีความชํานาญในการทํางาน ชางมีความรูความสามารถในการแนะนํา
สินคา มีการใหคําแนะนําดานการใชงานและการดูรักษา และมีบริการหลังการขายในระดับมาก
ท่ีสุด และใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ือง สินคามีหลายรูปแบบใหเลือก สินคามีหลายขนาดให
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เลือก และมีการรับประกันอุปกรณท่ีนํามาใชประกอบในระดับมาก สวนปจจัยยอยในเร่ืองความมี
ช่ือเสียงของรานคา และเปนรานคาท่ีเกาแก เปดมานาน เปนท่ีรูจักใหความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 30,001 – 40,000 บาท ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองวัสดุท่ีนํามาใชเปนวัสดุท่ีมีคุณภาพดี สินคามีความทนทานมีอายุ
การใชงานที่ยาวนาน ชางมีความชํานาญในการทํางาน ชางมีความรูความสามารถในการแนะนํา
สินคา และมีการใหคําแนะนําดานการใชงานและการดูรักษาในระดับมากท่ีสุด และใหความสําคัญ
ตอปจจัยยอยในเร่ือง สินคามีหลายรูปแบบใหเลือก สินคามีหลายขนาดใหเลือก มีการรับประกัน
อุปกรณท่ีนํามาใชประกอบ และมีบริการหลังการขายในระดับมาก สวนปจจัยยอยในเร่ืองความมี
ช่ือเสียงของรานคา และเปนรานคาท่ีเกาแก เปดมานาน เปนท่ีรูจักใหความสําคัญในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือนสูงกวา 40,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองวัสดุท่ีนํามาใชเปนวัสดุท่ีมีคุณภาพดี สินคามีความทนทานมีอายุ
การใชงานที่ยาวนาน ชางมีความชํานาญในการทํางาน ชางมีความรูความสามารถในการแนะนํา
สินคา มีการใหคําแนะนําดานการใชงานและการดูรักษา มีการรับประกันอุปกรณท่ีนํามาใช
ประกอบ และมีบริการหลังการขายในระดับมากท่ีสุด และใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเรื่อง 
สินคามีหลายรูปแบบใหเลือก และสินคามีหลายขนาดใหเลือกในระดับมาก สวนปจจัยยอยในเร่ือง
ความมีช่ือเสียงของรานคา และเปนรานคาท่ีเกาแก เปดมานาน เปนท่ีรูจักใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง 
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ตารางท่ี 26 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ จําแนกตามรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน 

ต่ํากวา 20,000 
บาท 

20,000 - 30,000  
บาท 

30,001 - 40,000  
บาท 

สูงกวา 40,000  
บาท 

รวม 

n = 88 n = 57 n = 33 n = 22 N = 200 

ปจจัยดานราคาท่ีมีผล
ตอการตดสินใจซือ้

กระจกประกอบสาํเร็จ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

มีหลายระดับราคาให
เลือก 

3.73 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

ราคาถูกกวารานอื่น 
3.77 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ 

4.70 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.88 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

4.76 
(มากที่สุด) 

มีการใหเครดิต 
4.14 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
มีสวนลดเมื่อซื้อ
ปริมาณมาก 

4.28 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

  
จากตารางท่ี 26 พบวาในดานราคา ผูตอบแบบสอบถามทุกลุมรายไดใหความสําคัญตอ

ปจจัยยอยในเร่ืองราคาเหมาะสมกับคุณภาพในระดับมากท่ีสุด สวนปจจัยยอยอ่ืนใหความสําคัญใน
ระดับมาก 
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ตารางท่ี 27 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการจัดจําหนายท่ี
มีผลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ จําแนกตามรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 

 
รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน 

ต่ํากวา 20,000 
บาท 

20,000 - 30,000  
บาท 

30,001 - 40,000  
บาท 

สูงกวา 40,000  
บาท 

รวม 

n = 88 n = 57 n = 33 n = 22 N = 200 

ปจจัยดานการจัด
จําหนายท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อกระจก
ประกอบสําเร็จ คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

รานคามีหลายสาขา 
2.51 

(ปานกลาง) 
2.49 

(นอย) 
2.42 

(นอย) 
2.27 

(นอย) 
2.47 

(นอย) 
ติดตอรานคาไดหลาย
ชองทาง เชน 
โทรศัพท โทรสาร 
เปนตน 

4.06 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

รานคาอยูในแหลง
ชุมชน หางาย 
เดินทางไป - มา
สะดวก 

4.27 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

รานคามีที่จอดรถ
เพียงพอ 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.72 
(มากที่สุด) 

4.76 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

 

 จากตารางท่ี 27 พบวาในดานการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัว
เฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองรานคามีท่ีจอดรถเพียงพอใน
ระดับมากท่ีสุด และใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองติดตอรานคาไดหลายชองทาง เชน 
โทรศัพท โทรสาร และรานคาอยูในแหลงชุมชน หางาย เดินทางไป – มาสะดวกในระดับมาก สวน
ปจจัยยอยในเร่ืองรานคามีหลายสาขาใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 20,000 – 30,000 บาท ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองรานคามีท่ีจอดรถเพียงพอในระดับมากท่ีสุด และใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยในเร่ืองติดตอรานคาไดหลายชองทาง เชน โทรศัพท โทรสาร และรานคาอยูในแหลง
ชุมชน หางาย เดินทางไป - มาสะดวกในระดับมาก สวนปจจัยยอยในเร่ืองรานคามีหลายสาขาให
ความสําคัญในระดับนอย  
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 30,001 – 40,000 บาท ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองรานคามีท่ีจอดรถเพียงพอในระดับมากท่ีสุด และใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยในเร่ืองติดตอรานคาไดหลายชองทาง เชน โทรศัพท โทรสาร และรานคาอยูในแหลง
ชุมชน หางาย เดินทางไป - มาสะดวกในระดับมาก สวนปจจัยยอยในเร่ืองรานคามีหลายสาขาให
ความสําคัญในระดับนอย 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือนสูงกวา 40,000 บาท ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองรานคามีท่ีจอดรถเพียงพอในระดับมากท่ีสุด และใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยในเร่ืองติดตอรานคาไดหลายชองทาง เชน โทรศัพท โทรสาร และรานคาอยูในแหลง
ชุมชน หางาย เดินทางไป - มาสะดวกในระดับมาก สวนปจจัยยอยในเร่ืองรานคามีหลายสาขาให
ความสําคัญในระดับนอย 
 
ตารางท่ี 28 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ จําแนกตามรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอ
เดือน 
 

รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน 

ต่ํากวา 20,000 
บาท 

20,000 - 30,000  
บาท 

30,001 - 40,000  
บาท 

สูงกวา 40,000  
บาท 

รวม 

n = 88 n = 57 n = 33 n = 22 N = 200 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อกระจก
ประกอบสําเร็จ คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

มีการโฆษณารานคา
ผานสื่อทองถ่ิน เชน 
วิทยุ หนังสือพิมพ
ทองถ่ิน เปนตน 

1.91 
(นอย) 

1.77 
(นอย) 

1.70 
(นอย) 

1.95 
(นอย) 

1.84 
(นอย) 

การเปนผูสนับสนุน
กิจกรรมทางสังคม 
เชน การแขงขันกีฬา
การกุศล เปนตน 

1.47 
(นอยที่สุด) 

1.56 
(นอย) 

1.42 
(นอยที่สุด) 

1.59 
(นอย) 

1.50 
(นอย) 

การไดรับคําแนะนํา
จากเพ่ือน / คนรูจัก 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 28 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ จําแนกตามรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอ
เดือน 
 

รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน 

ต่ํากวา 20,000 
บาท 

20,000 - 30,000  
บาท 

30,001 - 40,000  
บาท 

สูงกวา 40,000  
บาท 

รวม 

n = 88 n = 57 n = 33 n = 22 N = 200 

ปจจัยดาน 
การสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การไดรับคําแนะนํา
จากผูรับเหมา / 
เจาของโครงการ 

2.73 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.48 
(นอย) 

2.45 
(นอย) 

2.65 
(ปานกลาง) 

มีการใหขอมูล
รายละเอียดของ
สินคา 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.45 
(มาก) 

4.57 
(มากที่สุด) 

มีการลดราคา 
4.28 

(มาก) 
4.42 

(มาก) 
4.48 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
4.32 

(มาก) 

มีการใหของแถม 
3.24 

(ปานกลาง) 
3.39 

(ปานกลาง) 
3.36 

(ปานกลาง) 
3.09 

(ปานกลาง) 
3.29 

(ปานกลาง) 
พนักงานขายมีความรู
และความสามารถใน
การแนะนําสินคา 

4.60 
(มาก) 

4.79 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.73 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

เจาของรานเปนผู
ติดตอกับลูกคา
โดยตรง ทําใหมี
ความนาเช่ือถือ 

4.17 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.24 
(มาก) 

อัธยาศัยของพนักงาน
ขาย 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.77 
(มากที่สุด) 

4.85 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

4.78 
(มากที่สุด) 

มีบานที่ติดต้ังงาน
เสร็จใหดูเปนตัวอยาง   

3.22 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี 28 พบวาในดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของ
ครอบครัวเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองมีการใหขอมูล
รายละเอียดของสินคา และอัธยาศัยของพนักงานขายในระดับมากท่ีสุด ใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ในเร่ืองมีการลดราคา พนักงานขายมีความรูและความสามารถในการแนะนําสินคา และเจาของราน
เปนผูติดตอกับลูกคาโดยตรง ทําใหมีความนาเช่ือถือในระดับมาก ใหความสําคัญตอปจจัยยอยใน
เร่ืองการไดรับคําแนะนําจากเพ่ือนหรือคนรูจัก การไดรับคําแนะนําจากผูรับเหมา หรือเจาของ
โครงการ มีการใหของแถม และมีบานท่ีติดต้ังงานเสร็จใหดูเปนตัวอยางในระดับปานกลาง และให
ความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองมีการโฆษณารานคาผานส่ือทองถ่ิน เชน วิทยุ หนังสือพิมพทองถ่ิน
ในระดับนอย สวนปจจัยยอยในเร่ืองการเปนผูสนับสนุนกิจกรรมทางสังคม เชน การแขงขันกีฬา
การกุศล ใหความสําคัญในระดับนอยท่ีสุด 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 20,000 – 30,000 บาท ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองมีการใหขอมูลรายละเอียดของสินคา พนักงานขายมีความรูและ
ความสามารถในการแนะนําสินคา และอัธยาศัยของพนักงานขายในระดับมากท่ีสุด ใหความสําคัญ
ตอปจจัยยอยในเรื่องมีการลดราคา และเจาของรานเปนผูติดตอกับลูกคาโดยตรง ทําใหมีความ
นาเช่ือถือในระดับมาก และใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองการไดรับคําแนะนําจากเพื่อน หรือ
คนรูจัก การไดรับคําแนะนําจากผูรับเหมา หรือเจาของโครงการ มีการใหของแถม และมีบานท่ี
ติดต้ังงานเสร็จใหดูเปนตัวอยางในระดับปานกลาง สวนปจจัยยอยในเรื่องมีการโฆษณารานคาผาน
ส่ือทองถ่ิน เชน วิทยุ หนังสือพิมพทองถ่ิน และการเปนผูสนับสนุนกิจกรรมทางสังคม เชน การ
แขงขันกีฬาการกุศล ใหความสําคัญในระดับนอย 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 30,001 – 40,000 บาท ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองมีการใหขอมูลรายละเอียดของสินคา พนักงานขายมีความรูและ
ความสามารถในการแนะนําสินคา และอัธยาศัยของพนักงานขายในระดับมากท่ีสุด ใหความสําคัญ
ตอปจจัยยอยในเรื่องมีการลดราคา และเจาของรานเปนผูติดตอกับลูกคาโดยตรง ทําใหมีความ
นาเช่ือถือในระดับมาก ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเรื่องการไดรับคําแนะนําจากเพื่อน หรือคน
รูจัก มีการใหของแถม และมีบานท่ีติดต้ังงานเสร็จใหดูเปนตัวอยางในระดับปานกลาง และให
ความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองมีการโฆษณารานคาผานส่ือทองถ่ิน เชน วิทยุ หนังสือพิมพทองถ่ิน 
และการไดรับคําแนะนําจากผูรับเหมา หรือเจาของโครงการในระดับนอย สวนปจจัยยอยในเร่ือง
การเปนผูสนับสนุนกิจกรรมทางสังคม เชน การแขงขันกีฬาการกุศล ใหความสําคัญในระดับนอย
ท่ีสุด 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือนสูงกวา 40,000 บาท ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยในเรื่องพนักงานขายมีความรูและความสามารถในการแนะนําสินคา 
เจาของรานเปนผูติดตอกับลูกคาโดยตรงทําใหมีความนาเช่ือถือ และอัธยาศัยของพนักงานขายใน
ระดับมากท่ีสุด ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองมีการใหขอมูลรายละเอียดของสินคา และมีการ
ลดราคาในระดับมาก ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในเร่ืองการไดรับคําแนะนําจากเพื่อน หรือคนรูจกั 
มีการใหของแถม และมีบานท่ีติดต้ังงานเสร็จใหดูเปนตัวอยางในระดับปานกลาง สวนปจจัยยอยใน
เร่ืองมีการโฆษณารานคาผานส่ือทองถ่ิน เชน วิทยุ หนังสือพิมพทองถ่ิน การเปนผูสนับสนุน
กิจกรรมทางสังคม เชน การแขงขันกีฬาการกุศล และการไดรับคําแนะนําจากผูรับเหมาหรือเจาของ
โครงการใหความสําคัญในระดับนอย 
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สวนท่ี 5 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยหลักท่ีมีผลตอผูบริโภคในการตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จใน
จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุ และรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 
 
ตารางท่ี 29 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยหลักท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

20 – 29 ป 30 – 39 ป 40 – 49 ป 50 ปข้ึนไป รวม 

n = 17 n = 84 n = 70 n = 29 N = 200 
ปจจัยหลักที่มีผลตอการตัดสินใจซือ้

กระจกประกอบสาํเร็จ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ผลิตภัณฑ (Product) เชน คุณภาพ
ของสินคา 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.86 
(มากที่สุด) 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.79 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

ราคา (Price) เชน มีการใหเครดิต 
4.35 

(มาก) 
4.36 

(มาก) 
4.31 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
การจัดจําหนาย (Place) เชน รานคา
ต้ังอยูในแหลงชุมชน มีที่จอดรถ
เพียงพอ 

4.35 
(มาก) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.45 
(มาก) 

4.54 
(มากที่สุด) 

การสงเสริมการตลาด (Promotion) 
เชน การใหสวนลด มีการโฆษณา
ผานสื่อทองถ่ินตาง ๆ 

4.41 
(มาก) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.45 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 – 29 ป ใหความสําคัญตอปจจัยหลัก
ดานผลิตภัณฑในระดับมากท่ีสุด สวนปจจัยหลักดานราคา การจัดจําหนาย และการสงเสริม
การตลาด ใหความสําคัญในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30 – 39 ป ใหความสําคัญตอปจจัยหลักดานผลิตภัณฑ และการ
จัดจําหนายในระดับมากท่ีสุด สวนปจจัยหลักดานราคา และการสงเสริมการตลาดใหความสําคัญใน
ระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 – 49 ป ใหความสําคัญตอปจจัยหลักดานดานผลิตภัณฑ 
และการจัดจําหนายในระดับมากท่ีสุด สวนปจจัยหลักดานราคา และการสงเสริมการตลาดให
ความสําคัญในระดับมาก 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยหลักดานผลิตภัณฑใน
ระดับมากท่ีสุด สวนปจจัยหลักดานราคา การจัดจําหนาย และการสงเสริมการตลาด ใหความสําคัญ
ในระดับมาก 
 
ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยหลักท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจซ้ือกระจกประกอบสําเร็จ จําแนกตามรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน 

ต่ํากวา 20,000 
บาท 

20,000 - 30,000  
บาท 

30,001 - 40,000  
บาท 

สูงกวา 40,000  
บาท 

รวม 

n = 88 n = 57 n = 33 n = 22 N = 200 

ปจจัยหลักที่มีผลตอ
การตัดสินใจซื้อกระจก

ประกอบสําเร็จ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ผลิตภัณฑ (Product) 
เชน คุณภาพของ
สินคา 

4.73 
(มากที่สุด) 

4.91 
(มากที่สุด) 

4.85 
(มากที่สุด) 

4.91 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

ราคา (Price) เชน มี
การใหเครดิต 

4.28 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

การจัดจําหนาย 
(Place) เชน รานคา
ต้ังอยูในแหลงชุมชน 
มีที่จอดรถเพียงพอ 

4.43 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.54 
(มากที่สุด) 

การสงเสริมการตลาด 
(Promotion) เชน การ
ใหสวนลด มีการ
โฆษณาผานสื่อ
ทองถ่ินตาง ๆ 

4.22 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 
20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยหลักดานผลิตภัณฑในระดับมากท่ีสุด สวนปจจัยหลักดานราคา 
การจัดจําหนาย และการสงเสริมการตลาด ใหความสําคัญในระดับมาก 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 20,000 – 30,000 บาท ให
ความสําคัญตอปจจัยหลักดานผลิตภัณฑ และการจัดจําหนายในระดับมากท่ีสุด สวนปจจัยหลักดาน
ราคา และการสงเสริมการตลาด ใหความสําคัญในระดับมาก 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 30,001 – 40,000 บาท ให
ความสําคัญตอปจจัยหลักดานผลิตภัณฑ และการจัดจําหนายในระดับมากท่ีสุด สวนปจจัยหลักดาน
ราคา และการสงเสริมการตลาด ใหความสําคัญในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือนสูงกวา 40,000 บาท ให
ความสําคัญตอปจจัยหลักดานผลิตภัณฑ และการจัดจําหนายในระดับมากท่ีสุด สวนปจจัยหลักดาน
ราคา และการสงเสริมการตลาด ใหความสําคัญในระดับมาก 
 
สวนท่ี 6 ขอมูลเก่ียวกับความคิดเห็น และขอเสนอแนะอ่ืน ๆ 
 ไมมีผูตอบแบบสอบถามทานใดใหขอมูลเกี่ยวกับความคิดเห็น และขอเสนอแนะอ่ืน ๆ 
 


